

## 奋进新征程 建功新时代·非凡十年

## 开辟百年大党自我革命新境界

## ——新时代坚持全面从严治党述评

“全面从严治党是新时代党的自我革命的伟大实践，开辟了百年大党自我革命的新境界。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以前所未有的勇气和定力推进全面从严治党，推动新时代全面从严治党取得了历史性、开创性成就，产生了全方位、深层次影响。

## 以上率下 久久为功

我们党来自人民、植根人民、服务人民，一旦脱离群众就会失去生命力，全面从严治党必须从人民群众反映强烈的作风问题抓起。

2012年12月4日，党的十八大闭幕不到一个月，习近平总书记主持中共中央政治局会议，审议通过中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定。

短短600余字，中央八项规定从调查研究、会议活动等8个方面为加强作风建设立下规矩。

“党风廉政建设，要从领导干部做起，领导干部首先要从中央领导做起。正所谓己不正，焉能正人。”

从赴广东考察不封路、不扰民，到在河北阜平住16平方米的房间，再到在陕北梁家河自己掏钱给乡亲们买年货……轻车简从、深入基层，习近平总书记以实际行动作出表率。

中央政治局每年召开民主生活会，听取贯彻执行八项规定情况汇报，开展批评和自我批评。

以上率下，蔚然成风。

十年来，以中央八项规定破题开局，一场激浊扬清的作风之变涤荡神州大地。

“河南省委原常委、政法委原书记甘荣坤违规收受礼品、礼金，接受可能影响公正执行公务的旅游安排和宴请问题”“江西省政协原党组成员、副主席肖毅违规收受礼品、礼金，接受可能影响公正执行公务的宴请问题”……

2022年“五一”假期来临前，中央纪委国家监委对十起违反中央八项规定精神典型问题进行公开通报，体现了拒腐防变从领导干部抓起、从作风严起的鲜明导向。

警钟长鸣，震慑常在。

数据显示，党的十八大以来，截至2022年4月底，全国纪检监察机关共立案审查调查438.8万件、470.9万人。

得罪千百人，不负十四亿。

随着全面从严治党不断向基层延伸，向群众身边的腐败和不正之风亮剑，群众感受到正风肃纪反腐败就在身边。

党的十八大以来，截至2022年4月底，全国共查处民生领域

腐败和作风问题49.6万个，给予党纪政务处分45.6万人。教育医疗、养老服务等领域的腐败和作风问题得到持续纠治，民生领域损害群众利益问题的治理机制不断完善。

从查处“大老虎”，铲除“蝇霸”“鼠害”“蛀虫”，到对“关键少数”特别是“一把手”提出更高标准、进行更严监督，我们党逐步强化不敢腐的震慑，扎紧不能腐的笼子，构筑不想腐的堤坝。

坚持纪严于法，把纪律挺在前面，用好监督执纪“四种形态”；推进纪律监督、监察监督、派驻监督、巡视监督“四项监督”统筹衔接、全面覆盖；以党的纪律检查体制、国家监察体制、纪检监察机构“三项改革”激发监督活力……党和国家监督体系不断完善，党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力显著增强。

十年来，以习近平同志为核心的党中央以猛药去疴、重典治乱的决心，以刮骨疗毒、壮士断腕的勇气推进反腐败斗争。一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的综合效应不断凸显，为反腐败斗争取得压倒性胜利提供了坚强保障，为实现海晏河清、朗朗乾坤

贡献了一份力量。

十年来，一系列务实举措剑指人民群众反映强烈的突出问题，驰而不息纠“四风”、树新风，使党风政风为之一振，社会风气为之一新。

## 猛药去疴 刮骨疗毒

党的十九大报告指出：“把党的政治建设摆在首位”“党的政治建设是党的根本性建设”。

旗帜鲜明讲政治是我们党作为马克思主义政党的根本要求。习近平总书记深刻洞察党内存在的所有问题本质上都是政治问题，要求“全面从严治党首先要从政治上看”。

曾经的陕西秦岭，违建别墅如块块疮疤，习近平总书记6次作出重要指示批示，要求“首先从政治纪律查起”，推动这一问题彻底查处。

制定新形势下党内政治生活若干准则、严明政治纪律和政治规矩、坚决治理“七个有之”问题，清除阳奉阴违的“两面人”，以精准有力政治监督确保党中央大政方针和决策部署贯彻落实……

全党深刻领悟“两个确立”的决定性意义，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。全党在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致，政治判断力、政治领悟力、政治执行力显著提升。

反腐败关乎生死存亡，是最彻底的自我革命。

数据显示，党的十八大以来，截至2022年4月底，全国纪检监察机关共立案审查调查438.8万件、470.9万人。

得罪千百人，不负十四亿。

随着全面从严治党不断向基层延伸，向群众身边的腐败和不正之风亮剑，群众感受到正风肃纪反腐败就在身边。

党的十八大以来，截至2022年4月底，全国共查处民生领域腐败和作风问题49.6万个，给予党纪政务处分45.6万人。教育医疗、养老服务等领域的腐败和作风问题得到持续纠治，民生领域损害群众利益问题的治理机制不断完善。

从查处“大老虎”，铲除“蝇霸”“鼠害”“蛀虫”，到对“关键少数”特别是“一把手”提出更高标准、进行更严监督，我们党逐步强化不敢腐的震慑，扎紧不能腐的笼子，构筑不想腐的堤坝。

坚持纪严于法，把纪律挺在前面，用好监督执纪“四种形态”；推进纪律监督、监察监督、派驻监督、巡视监督“四项监督”统筹衔接、全面覆盖；以党的纪律检查体制、国家监察体制、纪检监察机构“三项改革”激发监督活力……党和国家监督体系不断完善，党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力显著增强。

十年来，以习近平同志为核心的党中央以猛药去疴、重典治乱的决心，以刮骨疗毒、壮士断腕的勇气推进反腐败斗争。一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的综合效应不断凸显，为反腐败斗争取得压倒性胜利提供了坚强保障，为实现海晏河清、朗朗乾坤

奠定了坚实基础。

## 夯基固本 着眼长远

2018年3月23日，北京平安里西大街。

随着“中华人民共和国国家监察委员会”古铜色牌匾上的红绸揭开，一个全新的国家反腐败工作机构挂牌成立。

此前几天，十三届全国人大一次会议表决通过我国反腐败领域的基础性法律《中华人民共和国监察法》，产生国家监察委员会及其领导人员，标志着中国特色国家监察体制已经形成。

习近平总书记指出：“加强党内法规制度建设是全面从严治党的长远之策、根本之策。”

制定修订中央党内法规156部、占现行有效中央党内法规的70.5%，其中制定修订起“四梁八柱”作用的准则、条例45部，占现行有效准则、条例的90%……

进入新时代，党内法规制定力度之大、出台数量之多、制度权威之高、治理效能之好都前所未有，党的制度建设取得历史性成就。数据显示，截至2022年6月，全党现行有效党内法规共3718部。

思想建设是党的基础性建设，理想信念是共产党人精神上的“钙”。

建党百年前夕，习近平总书记来到中国共产党历史展览馆红色大厅，面向鲜红的中国共产党党旗，举起右拳，带领党员领导同志重温入党誓词。

誓言铿锵，久久回荡，彰显出新时代中国共产党人的坚定信仰和如磐初心。

从党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育，到“不忘初心、牢记使命”主题教育，再到党史学习教育……

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央教育引导广大党员、干部特别是领导干部从思想上正本清源、固本培元，筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，保持共产党人政治本色，挺起共产党人的精神脊梁。

与此同时，明责任、强组织、严纪律，落实管党治党政治责任，开创性提出新时代党的组织路线，抓好执政骨干队伍和人才队伍建设，把党建建设得更加坚强有力……

开新局于伟大的社会革命，强体魄于伟大的自我革命。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，充分发挥全面从严治党政治引领和政治保障作用，以全面从严治党强化党的先进纯洁、团结统一，党就一定能够带领人民在新的征程上不断取得新的伟大胜利。

新华社记者 孙少龙 张研（新华社北京8月17日电）

“国际军事比赛－2022”  
“海洋之杯”在青开幕

（上接第一版）

开幕式前，中方为俄“响亮”号护卫舰举行了简朴而热烈的海上欢迎仪式，并依托视讯系统进行了线上磋商及比赛科目抽签。开幕式结束后，中俄双方参赛舰围绕反恐反海盗、舰炮防空反导等科目展开了激烈角逐。

据悉，自2017年以来，中国海军先后两次应邀赴俄罗斯参加“海洋之杯”水面舰艇专业比赛，今年是中国海军首次承办该专业比赛。

## 城市更新全面提速 民生工程直抵人心

（上接第一版）规划都市区高速路接近1000公里，城市快速路与高速公路一体化衔接，实现主城、辅城、新城及重大交通枢纽之间的快速联系，进一步拉大城市的发展框架。时下，胶州湾第二隧道、杭鞍高架二期、辽阳路快速路、跨海大桥高架路二期、海尔路—银川路立交等在内的一批民生工程正在加速建设。

与此同时，我市轨道交通也在如火如荼推进。如今，青岛地铁三期规划线路已全部开工，从获批到全部开工仅用9个月时间，再次创造了青岛地铁建设新速度。加上正在建设的一期、二期4条线路，青岛在建地铁线路达到了11条、219公里——在过往10余年，这样的地铁建设规模和在建线路密度前所未有。

## 打造人民群众满意的“民心工程”

“治国有常，而利民为本”。如今城市更新建设之所以牵动人心，便是因为其推动解决的都是心系人民福祉的民心工程。青岛市以三年攻坚行动为契机，加快推进老旧小区改造、公园城市建设、停车场建设等多项民心工程。一件件民生实事，细致入微，直抵人心，人民群众的获得感、幸福感不断提升。

这几天，家住市南区沛县路15号的居民靳平喜经常在小区里走着看看。作为一名在此居住了30多年的老居民，他时刻关注着老旧小区改造的进度，“以前小区内单位比较多，很多事儿都是‘各扫门前雪’，借着这次老旧小区改造的东风，政府统一对小区更新改造，把老百姓心里想的事都干了，我们每天都盼望着老房子的新面貌！”

作为三年攻坚行动的重要领域之一，当前老旧小区改造工作正在我市广泛而深入地推进。记者从市旧城旧村改造建设指挥部获悉，今年我市计划改造老旧小区318个，惠及居民9.2万户。目前318个老旧小区改造项目已于上半年全部开工，首批12个项目已完工，我市开工户数及改造标准位居全省第一。

公园城市建设不仅是一项生态工程，更是一项民心工程。作为公园城市建设的重要一环，目前，全市60个山头公园已经全部开工建设，已完工29个，预计年底前将全部完成整治。从高空俯瞰青岛，山头公园犹如一粒粒珍珠，星罗棋布在城市的坐标中，串联起厚重的生态底色，也成为青岛市民的“情之所寄”。

与此同时，面对城市停车难这一系统而复杂的社会问题，今年我市不断打破空间思维，多点开花，“上天入地、见缝插针”，创造停车新空间。此外还充分运用共享思维解决停车难题，全力推进机关事业单位停车设施错时开放共享，盘活既有停车设施资源。今年全市重点推进64个停车设施建设项目，截至目前62个项目正在加速建设，完工13个项目，新增泊位4500个。还完成了186个商场、酒店、写字楼等经营性停车场开放共享，有效增加停车设施供给，缓解了停车供需矛盾。

## 释放更多城市活力的“发展工程”

众所周知，城市更新建设不仅是为了有效解决一些城市发展不平衡不充分问题，还要通过重点低效片区和园区的升级改造，为产业升级提供空间载体，充分激发城市再生活力。因此，

它既是一项民生工程、民心工程，还是一项发展工程。

作为三年攻坚行动中的“八大行动”之一，青岛确定了李沧区北客站及周边区域、楼山区域、西海岸新区王台老工业区、株洲路两侧区域、崂山区张村河两岸区域等10个重点低效片区（园区），以点带面带动全市低效用地再开发，引导城市发展提质转变，为城市注入新动能、导入新业态、焕发新活力。

随着城市的不断发展扩张，当一座城市的建设用地要完成从“增量扩张”向“存量挖潜”的转变时，低效用地再开发再利用就显得尤为重要。“盘活低效用地不是一味地把产业，特别是工业往外迁，而是要努力保留一些创新空间、创意空间，这不仅只是在面积上，还要结合一些产业的特点，‘上天入地’要空间，比如一些创新产业，完全可以在一些高层的楼房上进行，或者说一些都市工业，有些是可以在上楼的，以此来保障产业发展的空间。”青岛市城市规划设计研究院理事长宋军说。

据悉，三年攻坚行动开展以来，重点低效片区在建项目已有159个，其中新建64个，续建95个，已盘活低效用地1.47万亩，超额完成既定目标。在推进过程中，不少低效片区（园区）已经开始逐渐“破题”——西海岸新区王台老工业区通过盘活改造，已从“纺织机械名镇”升级为“芯屏产业新城”；老四方工业区将在老厂房上落成产业孵化和智能制造中心，打造一个百亿级轨道交通产业集群区……

城市更新建设事关城市未来。通过实施城市更新和城市建设三年攻坚行动的青岛，未来发展将迸发出无限可能。

## 国资“领投”，构筑城市跃迁新支点

（上接第一版）进一步扩张新能源电站的装机规模，今年实现新增装机规模不低于700兆瓦。

今年5月，全球首艘10万吨级大型渔业养殖工船“国信1号”正式交付运营。着眼于海洋产业在青岛的特殊战略地位，国信集团正以养殖工船产业为切入点，打造“科技+资本+产业”的海洋要素生态体系，通过要素整合带动产业壮大，远期计划形成世界规模最大的养殖船队，建成全球海洋养殖原创技术策源地，在青岛建设引领型现代海洋城市中勇当国企排头兵。

海发集团坚定融入发展大局，推动实施海澳芯科债转股搭建设市级集成电路控股平台，提升全市集成电路产业链层级。作为基石投资者参与法拉帝港交所首发上市，助推全市海洋装备制造产业深入发展。

此外，发挥资本的力量促进“双招双引”，以“产业+园区+基金”三位一体模式引项目、促产业，自主或参与管理基金9只，规模226亿元，投资项目100余个，返程投资引进项目30余个。

## 提升城市品质

正在开展的城市更新和城市建设三年攻坚行动，给市属企业提供了重要的舞台。在保障城市功能、提升城市品质的同时，又能做大做强，在匹配城市发展战略中体现价值、展现担当。

在市属企业参与匹配城市发展战略重点项目清单中，城市更新和城市建设类项目有41个，投资总额2979.6亿元，年度计划完成投资347.2亿元；其他类建设项目30个，投资总额1108.6亿元，年度计划完成投资161.7亿元。

地铁集团是我市委托承担城市更新和城市建设三年攻坚行动专业指挥部的国有企业，同时承担了低效片区开发建设、市政设施建设、历史城区保护更新等攻坚任务。上半年在建项目19个，完成投资107亿元，同比增长40%，超过计划42%。提速地铁建设，目前，在建线路达到11条、219公里，全部为地下线，创我市地铁开工建设以来历史新高；布局TOD开发，三年21个重点项目已启动三分之二，并加快构建“五位一体”联合开发体系和“三级联动”开发模式；推进市政项目建设，辽阳路快速路南京路至福州路段确保“十一”前主桥建成通车，年底全线通车。鞍山路立交桥、五四广场地下空间结建工程、前海沿线

地下道路火车站至汇泉广场段加快推进决策程序和前期手续办理，确保按计划开工；加快历史城区保护更新，中山路站里院项目计划年底开始试营业，波螺油子片区项目计划9月开工改造，年底前竣工。

华通集团承担了海尔路—银川路立交工程、中山路及周边区域停车场建设和青岛市机关单位停车场共享开放智能化改造等重点建设项目和任务。从项目进度来看，海银立交工程预计年内实现主桥通车。南京路市政设施综合整治项目计划年内实现道路通车。禹城路停车场续建工程和龙山人防停车场计划年内竣工并投入使用。为推进全市停车资源整合，华通集团还获得了市内四区路内泊位特许经营权和重点医院停车场约5.6万个路内泊位，打造“全市一个停车场”智慧停车管理服务平台，接入各类停车位30万个以上。

城发集团以保障性住房建设运营、历史城区保护更新及公园城市建设助力宜居宜业宜游高品质湾区城市建设。开工建设总投资50亿元、总建筑面积近45万平方米的海尔路、青山路、东南渠、山大人才住房等项目，进一步发挥住房聚才的作用。结合历史街区改造要求，推进相关区域3万平方米国有直管公房的活化利用；组织实施总投资6亿元的老建筑修缮工程。组织实施泊里东庄等六个村居地改造项目和总建筑面积122.5万平方米的幸福小镇岛外九个社区搬迁改造工程基本完工。加快推进建设太平山中央公园、滨海公园三期及口袋公园等公园城市建设，目前已累计完成约50%。

## 发挥考核引导

国资国企是青岛提升城市能级的战略资源，要用好用实。今年以来，市国资委提前谋划梳理，以政策引导、积极督导支持市属企业匹配城市发展战略。

加强考核激励引导。对市属企业承担城市更新和城市建设三年攻坚行动任务和重点产业项目等加大考核政策支持力度，对按期完成既定任务的，在企业负责人经营业绩考核中实施奖励加分，作为企业领导班子和班子成员综合考核评价的重要内容，与企业负责人绩效年薪和任期激励以及工资总额预算正向联动，充分调动市属企业承接我市重大项目投资建设任务积极性。

建立重点项目清单。梳理形成2022年市属企业产业类（工业园区）投资项目清单、市属企业已纳入城市更新和城市建设指挥部确定任务清单、市属企业参与城市更新和城市建设其他项目清单等三张清单，推动打造“双千亿元”项目工程。

下一步，市国资委将按照“要素跟着项目走”的原则，在国有资产经营预算资金支出安排上，更多向承担我市重大项目投资建设任务的市属企业倾斜。同时，健全完善机制，研究在市属企业主业中增加培育业务类别，市属企业对照24条重点产业链匹配的新兴产业可以纳入培育业务，按照主业进行管理。探索建立重大战略项目招引“揭榜挂帅”制度，支持市属企业招引我市“五大一流产业集群”“三大新兴产业集群”等领域重点产业项目。

（上接第一版）制作《“观”冬奥》《连麦两会》等系列专题；策划《奥运“绘”来“辣”》《观海漫评》等30余个新媒体原创栏目，实现重大主题报道全程、全息、全员、全效传播，传播量均达到千万级。